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Gruppeniibung
Aufgabe G6 (Matrixoperationen)
Berechnen Sie fiir
4 1 -1 2
A= , B=(2 1 -1) und C= 3.0
—2 1 0 1

die Produkte AB, AC, BC, BA, CA und ACT, falls diese definiert sind. Welche der Summen
A+ B, A+ C und B + C konnen Sie bilden?

Aufgabe G7 (Inverse Matrix und lineare Gleichungssysteme)

Sei
1 -2 1 1
A= 2 0 2 undb=| 1
-1 1 -3 1

(i) Berechnen Sie, falls moglich, die Inverse von A.

(ii) Berechnen Sie die Determinante von A.

(iii) Bestimmen Sie die Losung des linearen Gleichungssystems Az = b mit Hilfe des Gaufl-
Algorithmus. Bestimmen Sie die Losung nun auch mit Hilfe der in (i) bestimmten Inversen
von A.

Aufgabe G8 (Losbarkeit linearer Gleichungssysteme)
Uberpriifen Sie, ob die folgenden linearen Gleichungssysteme

1 4+ 229+ 32x3=0 T +2r3=1
2x1 + 429+ 623=0 und 31+ 2x2+ 3 =0
3x1+6x2+923=0 41+ 9 +323=0

l6sbar sind. Bestimmen Sie jeweils auch den Lésungsraum.



Hausiibung

Aufgabe H7 (Matrixoperationen) (4 Punkte)
a) Wir betrachten
-1 2
a=( 21 ,B=(21 -1),C=( 3 0 | und D= T,
—2 1 0 1 4

Berechnen Sie (BC) - (=AD + 3D).
b) Berechnen Sie die Produkte EF und ETF fiir

2 -1 01
E—<_2 1) und F—<_54>.

Aufgabe H8 ( Gau$-Algorithmus, Inverse)
Berechnen Sie mittels des Gaufl-Algorithmuses die Inverse der Matrix A und bestimmen Sie an-
schlieBend die Losung des Gleichungssystemes Ax = b.

1 0 3 2 1
-1 2 1 =2 1
A= 2 1 0 4\ b= 1
3 -2 1 2 —1
Aufgabe H9 (Vermischtes)
(a) Sei A € R**3 gegeben durch

9 6 3

A=|-3 =2 pu

6 4 2

mit p € R.
Bestimmen Sie den Rang von A in Abhéngigkeit von pu.

(b) Ist das Produkt zweier symmetrischer Matrizen wieder symmetrisch? Begriinden Sie IThre
Antwort!

(c) Zeigen Sie, dass fiir jede quadratische Matrix A mit reellen Eintrigen gilt: A + A7 ist eine
symmetrische Matrix. Nutzen Sie hierfiir die Rechenregeln fiir Matrixaddition und fiir das
Transponieren.



